



“建设更高水平平安乌海法治乌海”系列报道——

注入法治动能 护航创新发展

乌海市乌达区人民法院探索知识产权案件审判新路径

本报记者●白文飞

知识产权是创新发展的核心驱动力,司法审判则是守护创新成果的最后一道防线。精准审理每一起知识产权案件,既是对创新价值的尊重,更是对发展动能的激活。近年来,乌海市乌达区人民法院始终秉持“保护知识产权就是保护创新”的理念,积极发挥审判职能,在审判机制建设、专业化提升和多元共治等方面进行了有益探索。



周思佳 摄

借智借力补短板 推动“门外汉”成行家里手

乌达区法院行政庭庭长乔树江向记者介绍,在管辖范围方面,除乌海市中级人民法院管辖的第一审知识产权民事、行政案件外,发生在乌海市内、诉讼标的额100万元以下的其他第一审普通知识产权民事、行政纠纷,均由乌达区法院实行跨区域管辖,有效实现了司法保护的精准覆盖。

知识产权案件专业性强、审理难度大,对于长期处理行政纠纷的审判团队而言,初期面临的挑战不小。为此,乌达区法院通过“内外兼修”的培育模式,快速提升团队专业素养:内部组建由庭长牵头、两名法官和一名人民陪审员构成的知识产权审判专业团队,聚焦核心业务攻坚;外部构建与市场监管部门的常态化沟通机制,积极组织干警参加知识产权局主办的商标侵权专题讲座,邀请知识产权领域专家授课,为打造一支素质过硬的知识产权案件审判团队奠定了坚实基础。

2022年5月1日以来,该院共受理知

识产权案件234件,审结203件,结案率达86.75%,开创了知识产权审判工作新局面,为当地经济社会高质量发展提供了坚实的法治保障。

普法宣传多维度 营造知产保护法治氛围

为推动“审理一案、规范一域”目标的实现,乌达区法院积极开展多维度普法宣传,并发布典型案例,营造了良好的知识产权保护氛围。法院干警走进乌达区团结路小学,结合典型案例,为师生们深入讲解网络图片版权知识,强调未经授权不得擅自使用,引导师生们树立正确的版权意识。在乌达区颐景社区,干警们通过发放宣传资料、现场解读知识产权法律知识等方式,明确销售假冒伪劣产品的法律后果,提醒经营者严把进货关,规范市场经营秩序。在内蒙古宜达化学科技有限公司,干警们围绕企业关注的商标、专利权等重点问题进行了深入解析,一对一对解答知识产权保护方面的法律困惑,既为企业发展赋能,

又精准把握企业司法需求,为优化法治化营商环境助力。

通过一系列“进校园、进社区、进企业”宣传活动,乌达区法院将知识产权保护知识传递到社会各个角落,有效提升了辖区不同群体的知识产权保护意识与能力,成为该院深入实践司法为民宗旨、有效维护公平正义、促进辖区经济社会高质量发展的有力举措。

创新审判强机制 打通知产保护“快车道”

为破解知识产权案件普遍存在的“证明难、周期长、成本高、赔偿低”难题,乌达区法院积极探索契合案件特点的审判机制:针对标的额小、争议不大的案件,实行诉讼调解前置程序,由专业调解员介入化解纠纷,大幅缩短诉讼周期;针对系列性案件,采取集中审理、统一判决的审理模式,充分发挥“示范裁判”效应,高效化解关联纠纷。

近日,该院审理的一起著作权侵权案中,原告某知识产权服务有限公司诉被告

某幼儿园在未经许可的情况下,在该园微信公众号中使用了原告享有著作权的摄影作品,主张侵权赔偿。该院经审理认为,根据《作品自愿登记试行办法》的相关规定,作品登记证书仅作为著作权归属的初步证据,国家版权局不作实质审查,不能仅凭登记证书直接认定著作权归属。此案中,原告虽提交了作品登记证书、原图照片等证据,但缺乏作品创作完成的关键佐证,亦未提供源文件电子数据,不足以证明其为案涉作品著作权人,故法院依法驳回了原告的诉讼请求。

创新之路无坦途,司法护航不止步。3年来,乌达区法院着力构建知识产权全链条保护格局,知产案件审判团队不断优化办案理念,已能够熟练、高效地办理涉专利、商标、著作权等案件,有效提升了知识产权司法保护的威慑力和公信力。下一步,该院将继续为创新产业高质量发展注入持久的法治动力,助力创新主体的研发热情不断高涨,为优化乌达区营商环境、激活发展动能提供坚实的法治支撑,为经济社会高质量发展贡献司法力量。

关注弱势群体

传递司法温度

能达成共识。

庭审结束后,双方当事人正准备收拾材料离开法庭时,法官拦下众人郑重说道:“本案原告是残疾人,以最高效的方式化解纠纷、切实保障其合法权益,是重中之重。”同时,法官环视在场人员,语气恳切地说道:“今天咱们坐在这里,首先是一家人,其次才是案件当事人。法律既保护每位公民的合法权益,也特别关照弱势群体。当务之急,是找到一套既合法合规、又合乎情理,还能维系亲情的抚恤金分配方案,咱们再坐下来好好商量一下。”

随后,法官再次组织双方进行调解。结合庭审中查明的事实,法官进一步细化沟通策略,向被告强调应依照协议内容履行义务,释明案件判决后若进入执行阶段,可能面临存款账户冻结、限制高消费等法律后果,并指出双方应珍惜亲情,共同推动纠纷实质性化解。在法官的耐心释法和悉心调解下,最终,双方达成和解,被告王先生现场支付了原告李女士全部款项,这起涉残疾人纠纷圆满解决。

司法有爱,诉讼无碍。下一步,新城区法院将继续坚守司法为民初心,强化公仆意识,积极回应弱势群体司法需求,将宪法精神贯穿司法实践全过程,在实际行动中彰显司法力量、传递司法温情。

(张璐)

决战年末执行 攻坚破难争先

本报讯(记者 钱虹 鲁旭)日前,巴彦淖尔市中级人民法院召开执行工作推进会,全面分析执行指标运行情况,总结成效、剖析短板、部署任务,凝聚全市法院执行力量,向年度工作目标发起总攻。

会上,巴彦淖尔市中院执行局通报了今年1至10月全市法院执行工作总体情况,系统分析了指标运行、案款发放、长期未结案件清理及执行信访等工作进展,指出各基层法院执行工作中面临的压力和困难,并重点围绕执行完毕率、执行到位率、首执案件终本率、平均结案时间等关键指标,提出“点对点”精准发力、争先进位的意见建议。同时,该院审管办通报了执行案件文书上网、超期未归档等情况,强调指标是衡量执行工作成效的“硬标尺”,要求各院抓紧抓实抓出成效。

会上,各基层法院立足实际、直面问题根源、靶向谋划对策,围绕优化资源配置、强化案件管理、压实监管责任等关键环节,提出了一系列提高执行质效的思路办法,并逐一明确了年必须达成的目标任务,既表现出正视短板、靶向攻坚的清醒认知,更彰显了破局突围、决战决胜的坚定信心。

会议指出,今年以来,巴彦淖尔市两级法院大力开展“公开透明、规范高效”提升年行动,执行工作规范化水平显著提升,质效指标稳步上升、全部达优,执行事务中心改革取得阶段性成效。同时,会议强调,要提高政治站位,强化责任担当。要把执行工作作为“一把手”工程来抓,及时解决执行工作面临的实际困难。各基层院之间要互学互通先进经验,全力破解执行难题;要聚焦重点任务,明确工作思路。紧盯执行攻坚任务,倒排工期、挂图作战,开展涉民生、涉企、涉金融案件集中执行行动,扎实做好涉执行信访化解工作,确保年度目标任务如期高质量完成;要严明工作作风,筑牢规范根基。强化终本案件管理,加快案款发放进度,坚决杜绝有案不立、拖延执行、财产处置不及时等问题,以规范执行守护司法公信力。

此次推进会进一步统一了思想、凝聚了共识、压实了责任。下一步,巴彦淖尔市两级法院将继续发扬连续作战、攻坚克难的优良作风,全力以赴投入年末冲刺,用实实在在的执行成效回应群众期盼,让公平正义在“最后一公里”加速抵达。